

三大指数均有回升 经济景气水平总体保持扩张

——透视8月份PMI数据

新华社北京8月31日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据显示,8月份,制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.4%、50.3%和50.5%,比上月上升0.1、0.2和0.3个百分点,三大指数均有所回升,我国经济景气水平总体继续保持扩张。

制造业向好基础继续巩固,景气水平有所改善——

8月份,产需指数均有回升。生产指数为50.8%,比上月上升0.3个百分点,连续4个月位于临界点以上,制造业生产扩张加快;新订单指数为49.5%,比上月上升0.1个百分点。

“从行业看,医药、计算机通信电子设备等行业生产指数和新订单指数均明显高于制造业总体,产需较快释放;纺织服装服饰、木材加工及家具、化学原料及化学制品等行业两个指数均低于临界点,产需仍

显不足。在制造业生产回升的带动下,近期企业采购活动有所加快,采购量指数升至50.4%。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

价格指数也连续回升。数据显示,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为53.3%和49.1%,比上月上升1.8和0.8个百分点,连续三个月回升,制造业市场价格总体水平继续改善。

中国价格协会副会长许光建表示,市场价格指数联动上升,一方面受原材料采购增加和市场需求回稳的带动,另一方面也体现了整治“内卷式”竞争政策效果的显现。随着相关政策持续优化市场竞争秩序,将有利于缓解供需矛盾,支撑价格良性运行。

8月份,高技术制造业和装备制造业PMI分别为51.9%和50.5%,比上月上升1.3和0.2个百分点,支撑引领作用持续增强。

“从市场预期看,生产经营活动预期指数为53.7%,比上月上升1.1个百分点,连续两个月回升,表明多数制造业企业对未来市场信心有所增强。通用设备、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数均位于58.0%以上较高景气区间,企业对行业发展预期更为乐观。”赵庆河说。

非制造业继续保持扩张,供需向好价格趋稳——

8月份,非制造业商务活动指数为50.3%;新订单指数为46.6%,较上月上升0.9个百分点。在供需趋稳向好带动下,上下游价格也保持平稳,投入品价格指数与上月持平,销售价格指数较上月上升0.7个百分点至48.6%。

服务业景气水平明显回升。服务业商务活动指数为50.5%,比上月上升0.5个百分点,升至年内高点。

“从行业看,资本市场服务、铁路运输、航空运输、电信广播电视及

卫星传输服务等行业商务活动指数均位于60.0%以上高位景气区间,业务总量较快增长,其中资本市场服务商务活动指数连续两个月高于70.0%。”赵庆河说。

建筑业商务活动指数有所回落。受近期高温多雨天气等不利因素影响,建筑业生产施工有所放缓,商务活动指数为49.1%,比上月下降1.5个百分点。从市场预期看,业务活动预期指数为51.7%,略高于上月0.1个百分点。

专家指出,总体来看,非制造业经营活动保持扩张,上下游价格走势相对平稳。随着一系列政策支持发力显效,内需潜力有望进一步释放,带动相关行业持续好转。

“8月份,综合PMI产出指数继续位于扩张区间,构成综合PMI产出指数的制造业生产指数和非制造业商务活动指数分别为50.8%和50.3%,表明我国企业生产经营活动总体扩张有所加快。”赵庆河说。

2025年《开学第一课》 纪念抗战胜利80周年

新华社北京8月31日电 由中宣部、中央广播电视总台和教育部联合主办的公益节目2025年《开学第一课》将于9月1日晚在央视综合频道播出。节目以“铭记与奋斗”为主题,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

据介绍,节目邀请英雄连队指导员、纪念馆馆长、抗战亲历者后代等讲述抗战故事,通过回顾十四年浴血奋战的艰辛历程,弘扬伟大抗战精神,激励广大青少年在新的历史起点上铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

我国永久基本农田保护红线 有了管理办法

新华社北京8月31日电 为守住永久基本农田保护红线,同时缓解相关制度存在的刚性有余、弹性不足问题,《永久基本农田保护红线管理办法》将自2025年10月1日起施行。

记者31日从自然资源部获悉,依据土地管理法、粮食安全保障法等法律法规,自然资源部、农业农村部制定的这一办法,首次在部门规章层面明确,县级以上自然资源主管部门会同农业农村主管部门组织划定永久基本农田储备区,作为重大建设项目占用永久基本农田和永久基本农田保护红线优化调整的主要补划来源。

办法对于永久基本农田划定、管控、保护、优化调整、质量建设等作出具体规定,在依法实行严格保

护同时,将建立“优进劣出”管理机制作为重点,在永久基本农田保护红线整体稳定的前提下,明确了允许优化调整的情形、程序和规则,以兼顾耕地保护的刚性和农业生产的灵活性。

据自然资源部有关司局负责人介绍,近年来,各地严格执行永久基本农田保护制度,牢牢守住耕地保护红线,同时这一制度存在刚性有余、弹性不足的问题,难以满足永久基本农田保护和农业经济发展需求。办法为地方预留合理的自主空间,对于现阶段部分永久基本农田存在的划定不合理、零星破碎等实际问题,以及基层和群众反映突出的个别永久基本农田划定问题,建立纠错机制。

2025年中国电影总票房(含海外)破400亿元



8月31日,家长带着孩子准备在武汉市江岸区一家影城观看电影。

据网络平台数据,截至8月31日13时51分,2025年度中国电影总票房(含海外)突破400亿元,其中国内市场总票房392.3亿元、观影人次超9.09亿,均超去年同期。

新华社发 赵军 摄

中国女排意外负于法国队 无缘世锦赛八强

新华社曼谷8月31日电 在31日进行的2025年世界女排锦标赛八分之一决赛中,世界排名第五的中国队以1:3爆冷负于世界排名第14的法国队,无缘八强。

在中国队强攻受阻的情况下,副攻王媛媛拿下全队最高的15分,吴梦洁和高意分别添上13分和11分。法国队的接应卡扎特、主攻恩迪亚耶和罗塔分别得到23分、21分和18分。

在今年的世界女排联赛分站赛中,中国队曾以3:0战胜法国队。不过,法国队在本次世锦赛上表现不俗,小组赛阶段仅以2:3惜败于巴西队。

本场比赛,中国队的首发阵容是吴梦洁、庄宇珊、龚翔宇、王媛媛、高意、张籽萱和王梦洁。

开场3:3之后,卡扎特的发球给中国队制造了很大麻烦,法国队趁势取得9:3的领先优势。在进攻不利的情况下,主教练赵勇短时间内叫了两次暂停,还先后用唐欣和李盈莹替下了龚翔宇和庄宇珊,李盈莹登场之后终于以一记重扣止住了中国队的得分荒。此后,中国队继续给对手施加压力,却很难大幅缩小分差,法国队以25:20先胜一局。

第二局比赛,李盈莹和唐欣首发,中国队在李盈莹的发球轮取得5:2的优势,但很快被对手追上,主教练赵勇用庄宇珊替下吴梦洁。此

后,中国队曾取得13:9、20:16的优势,却被对方顽强地追成21平,龚翔宇重新上场替下了唐欣。中国队曾两次拿到局点,又两次被对方扳平。最后时刻,卡扎特的发球破坏了法国队的进攻,罗塔反击得手。接下来罗塔拦死了高意的扣球,法国队以27:25再下一城。

第三局,吴梦洁、庄宇珊、龚翔宇首发,中国队从一开始就掌握了主动,先后以7:5和10:6领先。法国队追成9:10之后,中国队在张籽萱的发球轮打出5:0的得分高潮,将领先优势扩大到15:9。在中国队24:19取得局点之后,法国队连追3分。关键时刻,中国队封死了卡扎特的反击进攻,以25:22扳回一局。

第四局法国队又在卡扎特的发球轮取得了10:4的领先优势,这次中国队马上以一个6:1的小高潮予以回应。然而,在14平之后,卡扎特和罗塔连得3分,法国队步步为营又将优势扩大到23:18。陈厚羽用一个探头球和一次拦网帮助中国队连追两分,但是接下来恩迪亚耶扣球打手出界,李盈莹进攻被拦,法国队以25:20锁定胜局。

全场比赛,法国队在进攻得分方面以65:57高于中国队,在防守救球方面以92:78显著占优。

四分之一决赛中,法国队将迎战巴西队和多米尼加队之间的胜者。

李家钰：“不灭倭寇誓不还”的川军将领

铭记历史 缅怀先烈

四川省成都市蒲江县大兴镇炉坪村,矗立着一座军人的半身雕像,目光炯炯,凝视远方。雕像旁侧便是一代抗日名将李家钰将军陈列室。

“当年他本可随大部队撤离,却毅然率部坚守阵地,为友军争取撤退时间……”炉坪村党委副书记刘文军向前来悼念英烈的人们,动情讲述李家钰以身报国的感人事迹。

李家钰,1892年生于四川省蒲江县大兴场(今大兴镇),1909年考入四川陆军小学堂第四期,又先后在四川陆军军官学堂和南京陆军军官预备学校学习。

全民抗战爆发后,时任国民革命军第47军军长的李家钰义愤填膺,请缨杀敌。

“男儿仗剑出四川,不灭倭寇誓不还。埋骨何须桑梓地,人间到处

是青山。”1937年9月,李家钰接到出川抗战电令后,在抗日动员誓师大会上以诗言志,后率47军所辖104师、178师约1.8万川军将士从西昌出发,着单衣草鞋,长途跋涉,奔赴晋东南抗日前线,抵御日寇的攻势。

李家钰率领的川军虽军械装备简陋,却以悍勇坚韧闻名。

1938年春,装备精良的日军108师团104旅团,进犯山西东关及长治城。李家钰率川军将士据守东关三昼夜,后因伤亡过重,弃守东关。随后,日军集中火力,又向长治城发起强攻。在飞机大炮轮番轰炸下,长治北门陷落。将士们凭血肉之躯与日军在城内展开肉搏巷战,血战两昼夜,川军弹尽粮绝,撤出了长治城。

东关和长治城两战,打出了川军英勇威武的气概,重挫日军器

张气焰,敌我伤亡均在千人以上。李家钰的部下黄开仁曾回忆,日军在武器上占尽优势,但川军将士顽强抵抗。战斗中炮击持续不断,山头草木被焚为灰烬,很多士兵的军衣军裤被火焰烧得破碎。长治保卫战也被称作“山西东南角抗战中最悲壮的一幕”。

在驻防长治时,李家钰等与八路军一个炮兵部队联防守城,其间,与八路军结下了深厚友谊。1938年1月,八路军129师师长刘伯承途经长治,李家钰请他向军官讲授游击战的重大意义和战略战术。

在国家大义面前,李家钰抛下党派之别,一心报国,始终秉持国共团结抗日的信念。

1944年,日军调集14万精锐兵力发起豫中会战,先后占领郑州、许昌、洛阳等地。李家钰奉命率部阻击日军,掩护40多万友军撤退。5月21日,在陕县秦家坡旗杆岭,李家钰与200余名官兵遭遇日军伏击,激战中,他身中数枪,壮烈牺牲,年仅52岁。

“当年跟随父亲一同回家的有遗笔和血衣。”李家钰之子李克林回忆着永生难忘的一幕。装遗笔的玻璃框里,是一幅李家钰的题字:“男儿欲报国恩重,死到沙场是善终”;而装血衣的框里,则挂着他牺牲时的戎装,“军装已被血浸透,满是枪眼。”李克林说。

“李家钰将军用生命践行的爱国誓言,就像旗杆岭上永不熄灭的火炬,照亮着后人前行的路。”每当讲起李家钰的事迹,刘文军心中都满是崇敬。

如今,炉坪村的李家钰将军陈列室内,摆放着李家钰的家世谱系、书札信函、题咏追赠等史料,这里已然成为青少年爱国主义教育基地。

每年5月,李家钰的子女李克林和李培蓉都会到此缅怀父亲。“父亲为了国家大义,义无反顾投身抗击日本侵略者的战斗中并为国捐躯,他英勇抗战的英雄气概,也成为我们传承不断的家族精神。”李培蓉说。

(新华社成都8月31日电)

创新驱动,宿迁新材料产业攀高向强

(上接1版)近两年,企业累计申请专利30余项,凭借过硬的技术实力,成功入选2025年度首批省级专精特新中小企业,专利技术持续为产品核心竞争力“加码”。2025年1—7月,企业销售开票收入达1.3亿元,同比增长57.28%;按照当前发展态势,预计全年销售开票收入将突破2.5亿元,实现

跨越式发展。

可喜的是,除苏讯新材料、谢氏陆禧外,专注高端光学膜的斯迪克新材料、深耕电子专用材料的博迁新材料、聚焦高端特种金属的奇纳新材料等一批骨干企业相继在宿迁集聚,形成了覆盖多个细分领域的产业矩阵。今年上半年,宿迁全市新材料规上工业产值达463.92亿

元,同比增长7.6%,为千亿目标垒起了坚实的“底座”。

《宿迁市新一轮千亿级产业攻坚三年行动计划(2025—2027年)》的蓝图已铺展:培育智能工厂、支持技术改造、强化创新赋能,推动企业向产业链高端攀升,力争让新材料与绿色食品、机电装备一道,跻身“千亿产业俱乐部”。从

车间里的机械轰鸣到研发室的技术突破,从单个企业的“单打独斗”到产业集群的“抱团发展”——宿迁新材料产业正以创新为帆、绿色为桨,在高质量发展的航道上加速前行,不仅向着千亿能级的目标奋勇冲刺,更在在为长三角制造业的蓬勃发展,注入源源不断的“宿迁活力”。



国内首条穿越泉域岩溶区地铁试运行

8月31日,济南地铁4号线列车开启试运行。
8月31日,国内首条穿越泉域岩溶区地铁——济南地铁4号线开启试运行。济南地铁4号线沿济南东西向交通大动脉经十路敷设,全长约40公里。
新华社记者 徐速 摄